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Oddajemy w Państwa ręce kolejny numer naszego biuletynu Blattin News. W bieżącym wydaniu, w artykule naszego 
doradcy żywieniowego, przeczytacie o tym w jaki sposób prawidłowy odchów cieląt może wpłynąć na poprawę rentowności 
produkcji. Myśląc o prawidłowym odchowie cieląt nie można zapomnieć o preparatach zapobiegających biegunkom. 
Więcej na temat produktów pomocnych w walce z biegunką u prosiąt i cieląt przeczytacie na stronie 12.
Żyto uważane jest za mało wartościowy surowiec paszowy. O niewykorzystanym potencjale tego zboża w żywieniu trzody 
chlewnej przeczytają Państwo w artykule pod redakcją dr Tomasza Schwarza z Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie. 

Okres przejściowy między jesienią a zimą jest dla młodych zwierząt dużym obciążeniem, prowadzącym często do spadku 
odporności organizmu i infekcji. Doskonałym rozwiązaniem stosowanym w profilaktyce i leczeniu kaszlu u prosiąt i cieląt są 
produkty z dodatkiem naturalny ziołowych wyciągów. Więcej na ten temat na stronie 14.

Ponadto w numerze informacja o nowości w ofercie, wzbogaceniu mieszanek mineralno-witaminowych dla trzody we 
wzmacniający odporność czosnek. 

Serdecznie zapraszamy do lektury!
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Dlaczego powinniśmy w ten sposób podchodzić do 

tego zagadnienia?  Wprawdzie obecnie mleczarnie 

płacą całkiem nieźle, ale zawsze warto szukać 

oszczędności oraz nowych źródeł dochodu. Czy 

tym źródłem nie może być sprzedaż materiału 

hodowlanego lub zwiększenie remontu w stadzie 

i sprzedaż opasów? Czy nie warto też usunąć ze 

stada krowy, które trudno się zacielają, mają problemy 

z narządami ruchu, notorycznie chorujące na mastitis, 

czy też o złym pokroju gruczołu mlekowego lub 

przedłużające długość doju. Oczywiście, decyzja 

należy do hodowcy, który powinien dokładnie 

policzyć wydatki i przychody. Warto przy tych 

wyliczeniach pamiętać, że opóźnienie wycielenia 

jałówki to dodatkowe, niepotrzebne koszty żywienia. 

Jałówka zjada dziennie paszę o wartości 3-4 zł, jeśli 

więc zacieli się o 30 dni później to „przepadnie” 

nam 90-120 zł, a przy dwumiesięcznym opóźnieniu 

180-240 zł. No i pytanie, ile przez takie spóźnienia 

w ciągu roku urodzi się mniej jałówek w naszym 

stadzie? A przecież każda dodatkowo sprzedana 

jałówka cielna to zastrzyk 5.000- 6.000 zł. W Polsce 

funkcjonują dwa systemy odchowu cieląt: tradycyjny 

(4 miesiące) i skrócony (2 miesiące). Z naszych 

obserwacji wynika, że wielu hodowców „rzuciło się” 

na skrócony system bez przygotowania i… wylali 

dziecko z kąpielą. Dlaczego? Bo nie sprawdzili czy 

ten system pasuje do ich gospodarstwa i organizacji 

pracy. Wielu z nich nastawiło się negatywnie do tego 

sposobu odchowu nazywając go systemem ciągłego 

nawadniania cieląt preparatami elektrolitowymi. 

System skrócony na pewno przynosi korzyści 

finansowe oraz efekty produkcyjne u przyszłych 

krów. Myśląc o prawidłowym odchowie cieląt należy 

pamiętać o prawidłowym żywieniu krów w okresie 

zasuszenia. I tak dodatek beta-karotenu w tym okresie 

wpływa korzystnie na zawartość przeciwciał w siarze. 

Pamiętajmy też, że krowy przekondycjonowane są 

częściej narażone na ciężkie porody czy też zalegania, 

a tego typu zdarzenia nie pomagają cielętom dobrze 

wystartować, bo leżąca krowa to utrudniony dostęp 

do wymienia, czyli siary.

Siara jak najszybciej

Siarę należy podać cielęciu jak najszybciej, bo jej skład 

zmienia się z minuty na minutę, a zdolność wchłaniania 

przeciwciał w niej zawartych maleje – patrz tab. 1.

Cielęta - sposób na poprawę rentowności
Andrzej Mirek
Blattin Polska 

Wielu hodowców podchodzi do odchowu cieląt bardzo profesjonalnie i stawia przed 
sobą takie cele, jak: szybki wzrost, wczesny rozwój przedżołądków, prawidłowy 
rozwój gruczołu mlekowego, szybkie zacielenie, a co za tym idzie skrócenie wieku 
pierwszego wycielenia.



czas pobrania 
siary (godziny po 

urodzeniu)

zawartość przeciwciał 
w surowicy 24 godz. 

po pobraniu siary 
(mg/ml)

wchłanianie 
%

6 52,7 66

12 37,5 47

24 9,2 11

36 5,4 7

48 4,8 6

Tab. 1. Wpływ terminu pobrania pierwszej siary na 

wchłanianie przeciwciał u cieląt (Matte i in., 1982)

Warto też sprawdzać gęstość siary przy użyciu 

siaromierza. Ciężar prawidłowej siary, czyli 

zawierającej wysoką ilość immunoglobulin, to 1,047-

1,075. Co powinniśmy zrobić, gdy jej gęstość jest zła? 

Możemy skorzystać z siary krów wycielonych w tym 

samym momencie lub zamrożonej właśnie na takie 

awaryjne sytuacje, czy też zastosować preparaty 

zawierające suszoną siarę. Siarę do mrożenia 

powinniśmy pobierać od krów po trzecim lub czwartym 

wycieleniu, bo mają najwięcej przeciwciał. Przy czym 

Amerykanie uważają, że siara z trzeciego wycielenia 

jest lepsza, a Szwedzi, że z czwartego, ale tak czy 

siak, nim siarę zamrozimy sprawdźmy ją za pomocą 

siaromierza. Należy też pamiętać o prawidłowym 

rozmrożeniu siary, najlepiej metodą łaźni wodnej.

Ile w pierwszych godzinach życia?

W pierwszej godzinie życia cielę powinno otrzymać 

siary w ilości około 5% masy swego ciała, choć 

pojawiły się doniesienia, że cielę w pierwszej godzinie 

życia powinno wypić 4 litry siary, czyli ponad 10% 

masy ciała. Ta ostatnia informacja oparta jest na 

wynikach doświadczenia, w którym wykazano, że 

krowy odpajane jako cielęta 4 litrami siary uzyskiwały 

wyższą wydajność niż zwierzęta otrzymujące tylko 

2 litry. Różnica w pierwszej laktacji wynosiła około 

1000 kg mleka.

Czas odłączania cieląt

Kolejnym bardzo ważnym elementem jest szybkie 

odłączenie cielęcia od matki – najpóźniej 6 godzin 

po porodzie. Obserwacje przeprowadzone w USA 

na 139 stadach wykazały bowiem, że śmiertelność 

cieląt do 6 miesiąca życia odłączonych w ciągu 

6 godzin wynosiła 5,25%, a odłączonych w ciągu 

25-48 godzin – 20,5%. Z naszych obserwacji 

wynika, że gdy cielęta przebywają z matką maleje 

czujność ludzi opiekujących się nimi, bo zakładają 

oni, że cielę pobiera siarę, a przecież nie jest to 

takie pewne. Dlatego zdecydowanie lepsze jest 

podawanie siary z butelki, bo tylko wtedy możemy 

kontrolować, ile cielę jej pobrało. 

Czy rzeczywiście mleko jest tańsze od preparatów 

mlekozastępczych?

Po okresie siarowym przechodzimy na odpój cieląt 

preparatem mlekozastępczym. Przy obecnych cenach 

mleka (powyżej 1,3 zł za litr) nie warto rezygnować 

z preparatów mlekozastępczych i podawać  mleka 

pełnego. Takie praktyki stosują niektórzy hodowcy 

gdy cena mleka jest niska, choć nie do końca jest to 

dla nich opłacalne.  Policzmy: cena preparatu to ok. 

5,5 zł/kg, a więc po rozcieńczeniu 1:10 koszt pójła 

wyniesie 0,55 zł. Jeśli więc za mleko otrzymujemy 

kwotę powyżej 0,55 zł/litr to osiągamy zysk, który 

w ciągu roku daje pokaźną kwotę. Przy wyborze 
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Zdj. 1 Zdecydowanie lepsze jest podawanie siary z butelki, 

bo tylko wtedy możemy kontrolować, ile cielę jej pobrało.



preparatu należy zwrócić uwagę na jego skład, 

a przede wszystkim na trzy podstawowe parametry: 

białko – minimum 21%; tłuszcz surowy – minimum 

15%; włókno surowe – najlepiej poniżej 0,3% 

(preparaty oparte tylko na komponentach mlecznych 

zawierają około 0,15% włókna surowego). Gdy już 

wybierzemy preparat mlekozastępczy pamiętajmy, 

że powinien on być podawany w temperaturze 38 

-39°C stopni w ilości około 4 litrów dziennie. Pojenie 

chłodnym i przepajanie bardzo często prowadzi do 

biegunek. W dużych obiektach preparat jest często 

przygotowywany dla większej liczby cieląt, dlatego 

cielęta odpajane jako pierwsze dostają pójło o wyższej 

temperaturze, a te ostanie o temperaturze np. 25°C, 

bo preparat już się wychłodził. Dlatego w dużych 

obiektach warto rozważyć przygotowywanie pójła np. 

w trzech porcjach.

Startery, woda, ale bez siana

W tym okresie odchowu musimy też pamiętać 

o stosowaniu pasz treściwych, czyli starterów, które 

powinny być podawane z pełnym ziarnem (kukurydza, 

owies) co ma korzystny wpływ na rozwój żwacza, 

a w szczególności brodawek żwaczowych, ponieważ 

ruchy żwacza rozpoczynają się w momencie 

pobierania przez zwierzę pasz treściwych. Stosując 

starter dla cieląt należy pamiętać, że dodatek pełnego 

ziarna będzie powodował obniżenie zawartości w nim 

białka. I tak np. wymieszanie startera zawierającego 

19-20% białka ze zbożem w proporcji 50:50 

powoduje uzyskanie paszy zawierającej około 15% 

białka, co jest wartością zbyt niską. Dlatego warto 

stosować startery zawierające 26-28% białka. 

Kolejną ważną sprawą jest dostęp cieląt do wody. 

Preparat mlekozastępczy jej nie zastąpi, a woda 

jest istotnym czynnikiem dla rozwoju żwacza, 

ponieważ w niej żyją bakterie. Poza tym cielęta, 

które piją wodę pobierają więcej paszy, a co za 

tym idzie szybciej rosną. W tym okresie powinniśmy 

również ograniczyć, a nawet wycofać siano 

(zalecenia amerykańskie). W momencie gdy cielę 

zacznie pobierać ponad  1 kg startera 

możemy zaprzestać odpajania 

preparatami mlekozastępczymi. 

Po zakończeniu 

odpajania cielęta 

do 3 miesięcy 

powinny być 

ka r m i o n e 

starterem i 

oczywiście 

mieć ciągły 

dostęp do 

wody.

Czas na pasze objętościowe

Po ukończeniu przez cielęta trzeciego miesiąca 

wprowadzamy do ich diety pasze objętościowe 

(kiszonki z: trawy, lucerny, kukurydzy) plus siano 

i paszę treściwą. W tym okresie należy zwrócić 

szczególną uwagę na żywienie energetyczne, które 

powinno być umiarkowane i białkowe. W tym okresie 

zależy nam również na maksymalnym rozepchaniu, 

czyli zwiększeniu pojemności jamy brzusznej, by 

przyszłe krowy mogły pobierać dużą ilość suchej 

masy. 

Mierzenie, ważenie

Od czwartego miesiąca do pokrycia musimy 

Zdj. 2. Ważnym elementem jest szybkie odłączenie cielęcia 

od matki – najpóźniej 6 godzin po porodzie.
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monitorować przyrosty zwierząt, ponieważ w tym 

okresie następuje kształtowanie się wymienia, nam 

przecież zależy aby w wymieniu znajdowała się 

tkanka parenchymatyczna, a nie tłuszczowa i dlatego 

jest to bardzo krytyczny okres rozwoju jałówek. 

w wielu obiektach, z którymi współpracujemy raz 

na 2-3 miesiące sprawdzamy przyrosty i wyrostowość 

zwierząt i na podstawie tych informacji korygujemy 

żywienie. Korzystając z badań amerykańskich staramy 

się utrzymywać przyrosty na poziomie do 800 g/

dzień, przekroczenie tej wartości powoduje spadek 

mleka w laktacji nawet do 1,5 kg/dzień. Po pokryciu 

żywienie zwierząt jest bardzo zbliżone do żywienia 

krów zasuszonych: białko ogólne ok.12%, ograniczona 

ilość pasz energetycznych (kiszonka z kukurydzy, 

wysłodki buraczane) dużo pasz strukturalnych (siano, 

słoma) oraz – co najważniejsze – unikanie podawania 

niedojadów.

tab. 2 zalecana masa ciała i wysokość w kłębie jałówek rasy 

holsztyńskiej (Heinrichs i Hargrove 1987)

wiek (miesiące) masa ciała (kg)
wysokość

w kłębie (cm)

1 59-70 81-84
2 80-94 85-89
3 101-118 89-94
4 122-148 94-98
5 144-168 98-102
6 165-193 101-106
7 187-218 104-109
8 209-243 107-113
9 231-268 110-116

10 253-293 113-118
11 274-318 115-120
12 296-342 118-120
13 317-366 120-123
14 338-389 121-125
15 359-412 123-127
16 365-434 125-128
17 398-456 126-130
18 416-477 128-131
19 434-497 129-132
20 452-516 130-133
21 468-535 131-135
22 483-552 131-136
23 498-568 132-137
24 511-583 133-138

Blattin Polska sp. z o.o. tel./fax: +48 77 465 44 24, tel.: +48 77 402 63 55 do 57; e-mail: blattin@blattin.pl; www.blattin.pl

Blattisan Albis akut
Blattina Kälber Star
Blattisan Diät 

 działają natychmiastowo
 stablilizują gospodarkę wodno-elektrolitową
 zapobiegają odwodnieniu
 ograniczają upadki cieląt

Przy zmianie pomieszczenia, w sytuacjach streso-
wych, przy wystąpieniu biegunki i dla jej profilaktyki 
stosuj elektrolitowe pójła Blattina Kälber Star,  
Blattisan Diät i Blattisan Albis akut. 
Preparaty pomagają skutecznie walczyć z biegunką 
oraz obniżają ryzyko jej groźnych następstw. 

Działają szybko i skutecznie!

Blattina Kälber Star, Blattisan Diät i Albis akut. Z biegunką szybko sobie poradzą.

TAP_Blattin_nabiegunki_210+145+4.indd   1 11-10-10   14:42
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Produkcyjny paradygmat, wzorzec, standardowego 

60-dniowego okresu zasuszenia może właśnie 

zaczyna się zmieniać. w ciągu ostatniej dekady wiele 

prac badawczych analizowało wpływ i wykonalność 

krótszego, 35-dniowego, okresu zasuszania. 

Jednym z najnowszych było badanie przeprowa-

dzone przez grupę naukowców z laval University 

w Quebec City w stanie Quebec w Kanadzie 

i agri-Food Canada Research Center w sherbrooke 

w tym samym stanie i kraju. Zespół kierowany przez 

Profesora Dorisa Pellerin i jego doktorantkę,  Deborę 

santschi, badał 850 krów rasy Holstein w 13 stadach 

porównując: 

• Okres 60-dniowy, z dawką na zasuszenie (dry-off  

ration) podawaną do 21 dnia przed wycieleniem; z 

• 35-dniowym okresem zasuszenia, z dawką 

przedwycieleniową (pre-calving ration) podawaną 

przez cały okres zasuszenia.

Krowy przydzielone do grupy 35-dniowej średnio 

wyprodukowały dodatkowo 529 kg mleka 

w końcówce laktacji tuż przed zasuszeniem, 

z powodu dodatkowych dni mlecznych. w kolejnej 

laktacji obydwie badane grupy krów nie wykazały 

istotnych statystycznie różnic w zakresie wydajności 

mlecznej skorygowanej na energię.

Ponadto, grupa u której skrócono okres laktacji 

wykazała także: 

• Mniej przypadków ketozy 

• Brak różnic pod względem występowania 

przemieszczenia trawieńca; porażenia poporo-

dowego (gorączki mlecznej); zapalenia wymienia czy 

zmian oceny kondycji zwierząt 

• Częstsze występowanie zatrzymania łożyska u krów 

wieloródek, chociaż nie przekładało sie to na częstsze 

występowanie zapalenia macicy (metritis) 

• niewielką poprawę wydajności reprodukcyjnej 

(chociaż nie istotną statystycznie)  

Dzisiaj większość krów nadal daje ważne ilości 

mleka na 60 dni przed wycieleniem – stwierdza prof. 

santschi. wydaje się, że mogą być one w stanie dalej 

się doić przez dodatkowe trzy do czterech tygodni 

bez niekorzystnego wpływu na ich zdrowie i wyniki 

produkcyjne w kolejnych laktacjach.

(Za magazynem „Nutrition Plus” fi rmy West Central 

Cooperative, USA).

Doniesienia zza oceanu 
standardowe okresy zasuszania mogą nie być konieczne 
dla wszystkich krów



Ekonomiczne uwarunkowania rynku trzody chlewnej 

wymuszają poszukiwanie jak najtańszych rozwiązań, 

pozwalających obniżyć koszty produkcji do poziomu 

warunkującego zachowanie opłacalności produkcji 

w sytuacji coraz częściej powtarzających się i coraz 

dłużej trwających okresów złej koniunktury rynkowej. 

Biorąc pod uwagę, że około 70-75% wszystkich 

kosztów ponoszonych w produkcji stanowi żywienie 

zwierząt, poszukiwanie alternatywnych, tanich 

a efektywnych surowców stało się niezbędnym 

elementem codzienności współczesnego rolnika. 

Pomimo tego, są w Polsce tematy tabu, których 

poruszanie wywołuje niechęć i oskarżenia 

o niekompetencję. Takim tematem jest stosowanie 

żyta w tuczu świń. Stereotyp trucizny przylgnął do 

tego najbardziej tradycyjnego polskiego zboża 

i spowodował, że od kilkunastu lat areał jego upraw 

wciąż się zmniejsza, zastępowany przez pszenicę 

i kukurydzę. Biorąc pod uwagę strukturę gleb 

w Polsce, około połowy obszaru gruntów ornych nie 

nadaje się pod uprawę tych wymagających roślin, 

ale zakorzeniony głęboko brak zaufania do żyta 

sprawia, że spotyka się je nawet na glebach klas V 

i VI. Dlaczego tak jest?

Wszyscy wiedzą, że żyto jest bardziej odporne 

i mniej wymagające od innych zbóż, ale panuje 

też opinia o jego niskiej produktywności. Tradycyjne 

odmiany rzeczywiście charakteryzują się mało 

imponującymi plonami, jednak ciągła praca 

hodowlana spowodowała wytworzenie odmian, 

które przy odpowiedniej agrotechnice, na glebach 

słabych mogą przebić nie tylko pszenicę, ale też 

znakomite skąd inąd pszenżyto. Trzyletnie badania 

porównawcze na glebach klasy IV w trzech odległych 

od siebie rejonach Polski pokazały, że hybrydowe 

odmiany żyta mają trudny do pobicia potencjał 

plonowania (tab. 1).

Gatunek 
Plon w dt/ha

2007 2008 2009 Średnia

Pszenica Tonacja 65,1 74,7 75,9 71,9

Żyto Dańkowskie 
Diament

66,5 84,9 81,7 77,7

Pszenżyto 
Moderato

91,7 88,9 87,2 89,2

Żyto Balistic 95,8 98,0 97,8 97,2

Tab. 1. Porównanie plonowania gatunków zbóż w latach 

2007-2009

Jednak duży potencjał plonowania żyta nie wystarczy 

do tego, aby spopularyzować jego uprawę. Musi 

się jeszcze znaleźć popyt rynkowy na ziarno, 

albo możliwość wykorzystania go we własnym 

gospodarstwie. Jako surowiec paszowy, żyto 

odpowiedniej odmiany wysokoplonującej na słabych 

glebach stanowi niewątpliwie kuszącą perspektywę 

obniżenia kosztów produkcji żywca wieprzowego. 

Tomasz Schwarz, Wiktor Kuleta, Uniwersytet Rolniczy
Bartosz Rudzki, KWS Lochow Polska
Artur Turek,  Blattin Polska, Uniwersytet Rolniczy

Żyto – niewykorzystany potencjał w tuczu świń
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Tylko że na życie świnie wolniej rosną. Czy aby na 

pewno?

Stereotyp żyta jako słabej paszy wziął się przede 

wszystkim z licznych wyników badań prowadzonych 

od lat 60-tych do 90-tych. Analizy chemicznego 

składu ziarna wskazywały, że jest ono najuboższe ze 

wszystkich zbóż w białko i energię. W późniejszym 

czasie badań zaniechano. Przeprowadzone w roku 

2010 analizy chemiczne ziarna żyta i innych 

gatunków zbóż paszowych były w związku z tym 

niemałym zaskoczeniem. Okazało się, że żyto 

pod każdym względem przeważa nad najbardziej 

tradycyjnym w żywieniu zwierząt jęczmieniem. 

Pod względem zawartości białka ustępuje ono 

nieco pszenicy i pszenżytu, ale jego przewaga nad 

odmianami żyta badanymi przed dwudziestu laty 

nie podlega dyskusji (tab. 2.).

Składnik 
Zawartość w ziarnie (g/kg)

Pszeni-
ca 

Pszen-
żyto 

Jęcz-
mień 

Żyto 
Visello

Żyto 
stare

Popiół 
surowy

20,1 19,8 23,5 18,7 18,0

Białko 
surowe

129,6 119,4 103,2 109,2 95

Tłuszcz 
surowy

21,7 16,9 22,4 14,8 16

Włókno 
surowe

31,6 30,2 49,4 28,7 24

Skrobia 648,3 646,5 629,3 648,6 545

Tab. 2. Porównanie składu chemicznego ziaren zbóż 

paszowych

Jeszcze bardziej zaskakujące były wyniki oznaczeń 

koncentracji substancji antyżywieniowych. Okazało 

się, że ich zawartość w ziarnie żyta obniżona została 

do poziomu notowanego w pszenżycie, a w przypadku 

alkilorezorcynoli nawet niższego. Skoro do pszenżyta 

nie ma zastrzeżeń jako do surowca paszowego, trudno 

w tej sytuacji wysuwać takie zastrzeżenia wobec żyta 

(tab. 3). 

Ziarno
Alkilor-

ezorcynole 
(mg/kg)

Pentozany 
rozpuszcz.

(%)

Inhibitory 
trypsyny 
(TUI/g)

Pszenica 522,70 1,035 0,279

Pszenżyto 505,85 1,916 1,403

Jęczmień 292,84 0,888 0,40

Żyto stare 1513 - 6,4

Żyto Visello 400,92 1,920 1,636

Tab. 3. Porównanie zawartości substancji antyżywieniowych 

w ziarnach zbóż paszowych

Te wyniki potwierdziły przydatność żyta do efektywnego, 

intensywnego żywienia tuczników, która wcześniej 

została w dość ryzykowny sposób wypróbowana 

podczas kontrolnego tuczu 50 świń. Zaplanowane 



doświadczenie zakładało 3 powtórzenia po 25 szt. 

zatem zrealizowano jeszcze jeden tucz kontrolny, 

którego wyniki były całkowicie zbieżne z uzyskanymi 

w poprzednim roku. Dodatek żyta Visello w ilości 

10% do startera, 25% do growera i 50% do finiszera 

spowodował zwiększenie tempa wzrostu, ale kosztem 

większego zużycia paszy. Zsumowane dane uzyskane 

z wszystkich trzech grup zaprezentowano w tabeli 4. 

Parametr 
Grupa 

kontrolna 
(jęczmień)

Grupa 
doświadczalna 

(żyto)

Przyrost dzienny 
(g)

747 783

Zużycie paszy 
(kg/1kg przyrostu)

2,66 2,77

Wydajność 
rzeźna (%)

74,14 76,06

Grubość słoniny 
(mm)

15,7 16,8

Grubość 
polędwicy (mm)

58,3 60,5

Mięsność (%) 56,05 55,95

Tab. 4. Podsumowanie wskaźników produkcyjnych grup świń 

żywionych z dodatkiem żyta lub bez

Poprawa wskaźników użytkowości rzeźnej i większa 

masa tusz w grupie żywionej żytem wpłynęły na 

osiągnięcie znacznie większej wartości sprzedaży 

i tym samym spowodowały poprawę ekonomicznej 

efektywności produkcji (tab. 5.).

Parametry 
ekonomiczne

Grupa kontrolna 
(jęczmień)

Grupa 
doświadczalna 

(żyto)

Wartość 
sprzedaży

29952,77 32154,96

Koszt zakupu 
prosiąt

16455,71 16844,29

Całkowity koszt 
żywienia 

11566,67 12587,68

Koszty 
bezpośrednie 
razem

28022,38 29431,97

Nadwyżka 
bezpośrednia

1930,39 2722,99

Tab. 5. Kalkulacja nadwyżki bezpośredniej dla porównania 

efektywności ekonomicznej tuczu w oparciu o jęczmień lub 

żyto

Podsumowując należy stwierdzić, że potencjał 

żyta jako surowca paszowego jest porównywalny 

z innymi zbożami paszowymi, a dzięki wysokiemu 

plonowaniu może przyczynić się do wygenerowania 

znacznych oszczędności i zwiększenia ekonomicznej 

efektywności produkcji żywca wieprzowego. 

Artykuł z nieznacznymi zmianami został opubliko-

wany w katalogu targowym Targi FERMA ŚWIŃ 

I DROBIU 29-31.01.2010 r.
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PRODUKTY - NOWOŚCI

Blattivit. Podwójne wzmocnienie odporności!
Mieszanki mineralno-witaminowe dla trzody z dodatkiem naturalnych 
stymulatorów wzrostu Sangrovitu® i czosnku.

Zioła znajdują coraz większe zastosowanie jako składniki mieszanek paszowych dla trzody. Ziołowe substancje 

aromatyczne działając na receptory smakowe powodują lepsze pobieranie pasz mniej chętnie zjadanych przez 

zwierzęta. Substancje biologicznie czynne zawarte w ziołach przyczyniają się do poprawy smakowitości paszy, 

mają działanie antybakteryjne, przeciwzapalne, pobudzają apetyt, zwiększają pobranie paszy, regulują procesy 

trawienne i przemianę materii, stymulują układ hormonalny i odpornościowy. Zioła i ich ekstrakty wykazują 

również działanie przeciwbiegunkowe oraz mają pozytywny wpływ na walory dietetyczne i smakowe mięsa 

wieprzowego. Hamują rozwój mikroorganizmów chorobotwórczych, stymulują 

układ immunologiczny i rozrodczy, pobudzają krążenie krwi, hamują stany 

zapalne, sprzyjają odnowie nabłonków i kosmków jelitowych. 

Do ziół najczęściej stosowanych w żywieniu zwierząt 

należy m. in. czosnek. Substancją biologicznie czynną 

zawartą w czosnku jest allicyna. Hamuje ona infekcje 

bakteryjne i ogranicza inwazje pasożytnicze. Ponadto 

wpływa korzystnie na przemianę materii oraz wspomaga 

funkcjonowanie układu odpornościowego. Czosnek dzięki 

swoim walorom smakowym i zapachowym wzmaga 

u zwierząt zainteresowanie paszą, poprawia apetyt oraz 

zwiększa wydzielanie żółci, śliny i soków żołądkowych.

Innym naturalnym stymulatorem wzrostu stosowanym od lat w mieszankach Blattivit jest Sangrovit®. Dodatek ten 

zaostrza apetyt , podnosi wartość pokarmową paszy i zwiększa jej pobranie. Sangrovit® poprawia zdolność 

trawienia oraz absorpcje jelita cienkiego - kosmki jelitowe rozwijają się szybciej i lepiej, czego bezpośrednim 

efektem jest większe przyswajanie składników pokarmowych zawartych w paszy.

Zastosowanie Sangrovitu® i czosnku, naturalnych stymulatorów wzrostu, 

w mieszankach Blattivit pozwala na lepsze wykorzystanie paszy a zatem prowadzi 

do wyższych przyrostów masy ciała. Poprawia ogólny status zdrowotny i kondycję 

zwierząt gdyż redukuje liczbę infekcji wśród stada. To doskonałe środki prozdrowotne 

działające profilaktyczno-leczniczo oraz wspomagające leczenie. 

Produkty, do których dodano czosnek: Blattivit Ferkel Lac Acid, Blattivit Ferkel 14 

LMT Fitaza, Blattivit Ferkel 14 LMT PIK Fitaza, Blattivit Sauen, Blattivit Uni-lac, Blattivit 

Ekonomast, Blattivit Ekonomast PIK, Blattivit Aktivmast Plus, Blattivit Aktivmast Plus PIK, 

Blattivit S1 SGV.  

Więcej informacji o produktach na www.blattin.pl

Blattivit. Działamy ze zdwojoną siłą!



PRODUKTY - POLECAMY
Profilaktyka i leczenie biegunek
Biegunka jest jednym z najczęściej występujących powodów upadków cieląt. Przyczyn tego typu zachorowań 

może być wiele. Najważniejsze jest jednak to, aby leczyć je już w stadium początkowym. Młode organizmy cieląt 

nie mają rezerw dlatego też są bardziej narażone na odwodnienia. Biegunka u cieląt prowadzi do zaburzenia 

równowagi wodno-elektrolitowej i utraty niezbędnych składników odżywczych.  Przy zmianie pomieszczenia, 

w sytuacjach stresowych, przy wystąpieniu biegunki i dla jej profilaktyki stosuj elektrolitowe pójła Blattisan Albis 

Akut, Blattina Kälber Star i Blattisan Diät.

Blattisan Albis Akut
Pójło elektrolitowe przeciwko biegunce

Blattisan Albis Akut pomaga skutecznie walczyć z biegunką oraz obniża ryzyko jej groźnych następstw. 
Działa szybko i skutecznie – zatrzymuje biegunkę w ciągu 12 godzin. Blattisan Albis akut służy zaopatrzeniu 
w substancje odżywcze, które zostają zaburzone podczas biegunki. Dzięki zastosowaniu preparatu dochodzi 
do równowagi wodno-elektrolitowej. Zapobiega wystąpieniu kwasicy, odwodnieniu organizmu oraz chroni przed 
utratą elektrolitów. Zawiera dużą dawkę witaminy C do obrony przed infekcjami. To mniej upadków cieląt a zatem 
mniejsze straty ekonomiczne

Produkt zawiera:
• propektyny- w mikrokapsułkach o wysokiej zdolności łączenia się z wodą chroniące jelito cienkie i regulujące 
florę bakteryjną jelit.
• odżywcze algi, dekstrozę, maltozę. Szybko dostępne proteiny, witaminy i pierwiastki śladowe oraz minerały.
• dwuwęglan wapnia i cytryniany: regulacja pH krwi
• sód, potas, magnez: stabilizacja równowagi elektrolitowej
• witamina C: przeciwutleniacz
• betaina – regulator osmotyczny

Zawartość składników w 1 kg:
białko surowe 6,10 %, tłuszcz surowy 0,90 %, włókno surowe 5,00 %, wapń 0,11 %, fosfor 0,17 %, sód 5,00 %, 
potas 1,10 %, chlorek 5,80 %, witamina C  8 000 mg, cytrynian sodu 11 000 mg, betaina 10 000 mg

Dawkowanie: przy biegunce: 70 g na jedno 
odpajanie. Podaną ilość rozpuścić w 2 litrach ciepłej 
wody o temp. 40°C. Drugą dawkę po 12 godzinach. 
Cielęta odwodnione lub z zakwaszeniem: 70 g na 
jedno odpajanie, druga i trzecia dawka w odstępach 
8 godzin.
Podczas biegunki skarmianie mlekiem powinno być 
wstrzymane. Uwaga: aby ochronić mikrokapsułki 
woda nie może być cieplejsza niż 40°C.  

Opakowanie: pojemnik 1400 g. 
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Blattina Kälber Star
Pójło elektrolitowe dla cieląt z beta-karotenem

Blattina Kälber Star jest nowoczesnym preparatem zawierającym beta-karoten i probiotyk. Dzięki temu może być 
stosowany do uzupełnienia pójła dla cieląt. Zarodniki probiotyku zawarte w Blattina Kälber Star kiełkują w układzie 
trawiennym i w krótkim czasie zasiedlają całe jelita. W ten sposób bakterie Coli zostają pozbawione możliwości 
przyczepienia sie do ścianek jelita i zostają wydalone. Tym samym zapobiega się biegunkom powodowanym 
przez te bakterie. Zawarty w preparacie Blattina Kälber Star beta-karoten zwiększa gotowość obronną systemu 
odpornościowego i przyspiesza regenerację zaatakowanych błon śluzowych.

Zawartość składników w 1 kg:
witamina A 1000000 j.m., witamina C 5000 mg, witamina E 1000 mg, beta-karoten 3000 mg,  sód 1,9%, probiotyk 
(Enterococcus faecium DSM 10663 8,75 x 1010 KBE)

Dawkowanie:  od 2 dnia życia dodawać 10 g rano i wieczorem do 
preparatu mlekozastępczego Blattina Lac 1 lub wody. Przy ostrej 
biegunce stosować w dawce 20-50 g rano i wieczorem (razem 
z Blattisan Diät). Starsze cielęta: 40 g/zwierzę/dzień. Cielęta 
zakupione:  40 g/cielę/dzień przez 3-4 dni, potem dawkowanie jak 
wyżej.

Opakowanie:  pojemnik 1 kg, wiaderko 5 kg

Blattisan Diät
Pójło elektrolitowe dla cieląt i prosiąt

Preparat Blattisan Diät na krótki okres czasu może zastąpić mleko dla cieląt i prosiąt, szczególnie przy wystąpieniu 
biegunek, gorączce oraz po i w trakcie długich transportów zwierząt. Poprzez  Blattisan Diät zwierzę otrzymuje 
lekkostrawną glukozę i elektrolity oraz płyny niezbędne do uniknięcia odwodnienia organizmu i regulacji pracy 
jelit. Blattisan Diät może być stosowany zapobiegawczo, oraz po wystąpieniu zaburzeń żołądkowych (biegunek).

Zawartość składników w 1 kg:
chlor 7,6 %, sód 4,8 %, potas 1,3 %.

Dawkowanie: 50 g Blattisan Diät rozpuścić w 1 litrze ciepłej wody (ok 30oC). Stosować 1–7 dni. U cieląt z mniej 
uciążliwymi biegunkami można zostawić preparat mlekozastępczy jednak należy do niego dodawać 120-160g 

Blattisan Diät. W odstępach 2 godzinnych podawać Blattisan Diät jako dodatkowe 
pójło po 50g na 1 l wody. Na każde 40kg wagi ciała stosować pójło z 2 

do 2,5 litra Blattisan Diät 2 razy dziennie. Cięższym cielętom podawać 
odpowiednio więcej. 

Cielętom o masie do 50 kg zamiast zamienników mleka zadaje 
się takie pójło 2 razy dziennie. Prosięta również otrzymują 
Blattisan Diät w dawkowaniu 50 g na litr do swobodnego 
przyjmowania.

Opakowanie: pojemnik 1 kg, wiaderko 5 kg.
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Okres przejściowy między zimą a wiosną, lub jesienią a zimą jest dla młodych zwierząt dużym obciążeniem 

prowadzącym do spadku odporności organizmu a co się z tym wiąże - kaszlu. Osłabienie systemu immunologicznego 

prowadzące do różnych infekcji powodują także stresujące sytuacje takie jak: zmiana miejsca w chlewni czy oborze, 

transport oraz słaba wentylacja pomieszczeń. 

Blattisan Plantasan to specjalistyczna mieszanka z fitobiotykami przeciw kaszlowi u prosiąt i cieląt. Jej 

zastosowanie podnosi status zdrowotny zwierząt, co w efekcie prowadzi do większego pobrania i wykorzystania 

paszy oraz przynosi zadowalające wyniki odchowu. 

Korzyści stosowania produktu:

 • sprawnie działający system immunologiczny dzięki wysokim poziomom witamin E i C 

 • ustępujący odruch kaszlu

 • lepsze pobieranie paszy dzięki kombinacji wysokostrawnej chętnie pobieranej glukozy oraz preparowanej 

     kukurydzy

 • prawidłowe funkcjonowanie płuc przez dodatek  roślinnego Plantasankomplex 

Plantasankomplex ma działanie wykrztuśne, bakteriostatyczne i antywirusowe. To połączenie doskonałych 

właściwości fitobiotyków: olejku eukaliptusowego oraz Sangrovitu, które sprawia, że Blattisan Plantasan 

łagodzi kaszel oraz wzmacnia odporność młodych organizmów. 

Zawartość składników w 1 kg:

składnik jedn. Blattisan Plantasan

białko % 3,4

tłuszcz % 1,5

włókno % 0,9

fosfor % 0,1

witamina E jm 5 000

witamina C mg 10 000

Plantasankomplex  +

Stosowanie:

 • prosięta: do 1% dawki dziennej

 • cielęta: 20-30 g/sztuka/dzień

Opakowanie: worek 10 kg

Więcej informacji o produktach na www.blattin.pl 

PRODUKTY - POLECAMY

Blattisan Plantasan. I kaszel nie straszny…
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SZKOLENIE W KOMBINACIE ROLNYM KIETRZ

Dzięki uprzejmości Dyrekcji Kombinatu Rolnego Kietrz grupa naszych doradców żywieniowych 
miała możliwość zwiedzenia fermy Krotoszyn w towarzystwie jej kierownika Pana mgr inż. 
Macieja Rzeszot. 

Kombinat Rolny Kietrz Sp. z o.o. jest jednym z najbardziej 

znanych i najnowocześniejszych gospodarstw w Polsce. 

Aktualnie zatrudnia ponad 300 osób i gospodaruje na 

ponad 8,5 tyś. hektarów pól i łąk. Kietrz to prawie 7 tyś. 

sztuk bydła w tym trzy tysiące krów rasy czarno-białej 

o dolewie HF  utrzymywanych w zakładach Krotoszyn, 

Pilszcz oraz Baborów. W tych nowoczesnych fermach 

krowy dojone są przy muzyce poważnej. Dają więcej 

mleka i mniej się stresują słuchając Beethovena, Bacha 

lub Mozarta.

Ferma Krotoszyn to nowoczesny obiekt z potężną bazą silosową z zadaszonym centrum paszowym do przygotowania 

TMR. Całkowicie zautomatyzowany, umożliwiający osiągnięcie wysokiej wydajności w produkcji zwierzęcej. 

Średnia wydajność roczna wynosi tu ponad 10 000 litrów mleka. Krowy żywione są kiszonką z kukurydzy, lucerny 

i trawą, śrutą sojową, rzepakową i słonecznikową, 

własnymi zbożami oraz dodatkami mineralnymi Blattin. 

Cielęta odchowywane są tu w budkach pojedynczych 

i grupowych.

Nasi żywieniowcy mieli możliwość sprawdzenia jakości 

TMR-u, pracowali na sitach kałowych oraz zapoznali 

się z komputerowym systemem zarządzania stadem 

AfiMilk. To profesjonalne narzędzie umożliwiające 

efektywne zarządzanie stadem krów mlecznych 

dające informacje na temat każdej krowy. Doradcy 

wysłuchali także ciekawego wykładu kierownika fermy 

nt. Chorób metabolicznych 

wysokowydajnych krów.

Wizyta w KR Kietrz była 

dla naszych pracowników 

ciekawym doświadczeniem 

wzbogacającym ich wiedzę 

i umiejętności. 

AKTUALNOŚCI
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WIZYTA ALEXA BACHA W POLSCE

W dniach 19-23.09.2011 r. gościliśmy znakomitego żywieniowca dr Alexa Bacha z Hiszpanii, 
konsultanta Amerykańskiego Związku Sojowego (American Soybean Association International 
Marketing, ASA-IM). 

Dr Alex Bach pochodzi z Katalonii. Jego główne wykształcenie wyższe 

to weterynaria, ale zafascynowany fizjologią przewodu pokarmowego 

zwierząt i żywieniem (magisterskie studia w Hiszpanii) jako specjalizację 

wybrał żywienie zwierząt, szczególnie przeżuwaczy. Studia doktoranckie w 

zakresie żywienia bydła mlecznego i przeżuwaczy ukończył w Minneapolis 

w stanie Minnesotta w Stanach Zjednoczonych, gdzie również pracował 

jakiś czas. W sumie spędził w USA około 6 lat. Ostatnich kilka miesięcy 

spędził w Kanadzie (Vancouver i Ontario) prowadząc prace naukowe wraz 

z Kanadyjczykami. Jest ekspertem Światowej Organizacji Wyżywienia 

i Rolnictwa FAO.

W przeszłości pracował również w sektorze komercyjnym 

m.in. w firmie Cargill w USA i Hiszpanii. Obecnie pracuje 

w organizacji naukowo-badawczej IRTA w Hiszpanii, ale 

doradza jako konsultant wielu firmom zajmującym się produkcją 

bydła mlecznego i mięsnego oraz pasz w swoim kraju rodzinnym, 

ale i innych krajach. Szczyci się tym, że wszystkie jego prace 

naukowe są prowadzone w obiektach produkcyjnych, a nie 

doświadczalnych. Od kilku lat wspomaga działania American 

Soybean Association - International Marketing (ASA/IM) jako 

konsultant i doradca w różnych projektach w Europie, na Bliskim Wschodzie i krajach Maghrebu (m.in. Maroko 

i Tunezja). 

Przyjazd dr Alexa Bacha do Polski we wrześniu br. był częścią 

większego projektu ASA/IM 

mającego na celu wsparcie 

merytoryczne firmy Blattin-Polska, 

jako importera i dystrybutora 

amerykańskiej sojowej śruty 

chronionej stosowanej w żywieniu 

bydła mlecznego. Projekt ASA/

IM koordynuje Jerzy Wiesław 

Kosieradzki, Dyrektor Techniczny ASA/IM w Europie Północno-Wschodniej.

W trakcie pobytu w Polsce dr Bach odwiedził największe obory, z którymi 

współpracujemy m. in. Fermę Baborów i Krotoszyn należące do Kombinatu 

Rolnego Kietrz, Gospodarstwo Rolne w Mlekoland w Przeczy, Stary Gołębin 

należący do spółki Top Farms Wielkopolska, Gospodarstwo Golina Wielka  

należące do HZZ “Żołędnica”, Gospodarstwo Rolne Ceber w Kotli. Bach 

przeprowadził także szkolenie dla grupy naszych doradców żywieniowych. 
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ZMIANA ADRESU LABORATORIUM

Uprzejmie informujemy, że w związku z przeniesieniem laboratorium z siedziby firmy w Ozimku do Wytwórni Pasz 

w Siedlcu prosimy o przesyłanie materiału do analiz na poniższy adres:

Wytwórnia Pasz w Siedlcu

Laboratorium

Siedlec, ul. Poznowicka 1

47 – 180 Izbicko

tel./fax: +48 77/461 72 82,  +48 77/461 72 98

W sprawie analiz prosimy o kontakt z Panią Ewą Filą.

Laboratorium Blattin Polska 

wyposażone jest w nowoczesną aparaturę 

kontrolno – badawczą NIRS. Analizator 

wykorzystujący nowoczesną technologię 

odbicia w bliskiej podczernieni pozwala 

na szybkie i dokładne oznaczenia wartości 

pokarmowych w produkowanych paszach, 

surowcach oraz kiszonkach. Warunkiem 

zastosowania metody NIRS w doradztwie 

żywieniowym jest opracowanie obszernej 

i kosztownej kalibracji. Analizator, w który 

wyposażone jest nasze laboratorium posiada 

polskie kalibracje, co daje gwarancję 

rzetelnego i prawidłowego wyniku. 

Jak to działa

Próbki pasz ze stołów paszowych trafiają do laboratorium, gdzie są  poddawane analizie. Po niecałej godzinie 

doradca żywieniowy ma już w swoim laptopie wynik z laboratorium i na jego podstawie przygotowuje odpowiednią 

dawkę żywieniową. Własne laboratorium pozwala na natychmiastowe i dokładne przeprowadzanie 

niezbędnych analiz, dzięki czemu jesteśmy pewni podjętych decyzji. 

Ciekawostka

Czas wykonania jednej analizy wynosi zaledwie 20 sekund. 

Zakup urządzenia wraz ze specjalistycznym oprzyrządowaniem jest odpowiedzią na zmieniające się potrzeby 

naszych klientów. Wykorzystanie techniki NIRS umożliwia uzyskanie natychmiastowego i dokładnego wyniku 

podczas gdy oznaczanie metodami chemiczny jest bardzo czasochłonne. Atutem zastosowania spektroskopu NIRS 

jest uzyskanie podczas jednego pomiaru wielu różnych parametrów. W przypadku pasz objętościowych są to:  

sucha masa, popiół, białko, tłuszcz, włókno (ADF i NDF), lignina, skrobia, pH, kwas mlekowy, 

lotne kwasy organiczne, amoniak, strawna masa organiczna, cukier, ADICP i NDICP. W przypadku 

pasz suchych: popiół, białko, tłuszcz, wilgotność, włókno, skrobia.
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W laboratorium możemy zbadać

Pasze suche: groch mielony, mielone ziarno kukurydzy, lucerna suszona, otręby pszenne, pulpa cytrusowa, ryż 

mielony, soja mielona, pasze suche, sorgo mielone, susz gorzelniany, gluten kukurydziany, śruta rzepakowa, śruta 

sojowa, zboża.

Pasze objętościowe: kiszonka z kukurydzy, kiszonka z trawy, kiszonka z lucerny, GPs, kiszone ziarno 

kukurydzy.

w przypadku pasz objętościowych wyznaczamy m.in.: energię netto laktacji NEL, białko trawione 

w jelicie, bilans azotowy w żwaczu.  

naszym klientom oferujemy bezpłatne analizy pasz i surowców paszowych.

weeKenD w tatRaCH Dla ZwYCiĘŻCY KOnKURsU

Z przyjemnością informujemy, że w wyniku losowania w Konkursie 8+1 przeznaczonym dla dystrybutorów 

produktów Blattin wyłoniono zwycięzcę, którym został Pan Damian Humięcki właściciel fi rmy FHU „Damian” 

Damian Humięcki z miejscowości Krzynowłoga Mała.

Blattin Polska ufundowała zwycięzcy weekend dla 4 osób w tatrach, w przepięknie usytuowanym pensjonacie 

Willa u “Siarosia” w Kościelisku. Kościelisko to niewielka miejscowość położona u podnóża tatr i sąsiadująca 

z Zakopanem. stąd rozpościera się malowniczy widok na dostojny Giewont, Czerwone wierchy oraz Kominiarski 

wierch. 

Mamy nadzieję, że czas spędzony w tatrach, 

najpiękniejszym zakątku naszego kraju, pozwoli 

Panu Damianowi i jego bliskim na chwilę relaksu, 

zregenerowanie sił i oderwanie się od codziennej 

pracy. 

Serdecznie gratulujemy wygranej.Serdecznie gratulujemy wygranej.
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